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Wilhelm II şi Nicolae II.
i

Un eveniment de o netăgăduită j 
importanţă istorică s’a petrecut di-1 
lele acestea. Aprópe fără de veste a | 
avut loc în apele rusesc! la costa 
Finlandei o întîlnire între împăratul 
Germaniei şi Ţarul rusesc.  ̂ j

Nu e de prima oră, că se întîl-1 
nesce Wilhelm al II-lea cu Nicolae al 
II-lea, ér în timpul din urmă întreve
derile capetelor încoronate se fac atât 
de des, încât şî-au pierdut fórte mult 
din nimbul mistic, ce le încunjura odi
nioră. împăraţii şi regii caută a-se 
vedé unul pe altul astădî mai mult, 
pentru-că îi mână grija de inte
resele lor dinastice, îi mână năcazu
rile popórelor, car! nu se mai mul
ţumesc astădî de a fi ţinute esclusiv 
sub tutoratul lor, duse de mână 
orî împinse dela spate ca orbii.

Acéstá grije şi aceste năcazuri 
au índémnat şi pe mult încercatul 
Ţar al Rusiei să doréscá a-se întîlni 
cu bunul seu prietin, puternicul îm
părat al Germaniei, în portul dela 
Borgo, vechiü oraş maritim al Fin
landei. Nici odată nu ^  fi simţit Ni
colae al II-lea trebuinţa de a-ş! căuta 
un razim moral şi de a solicita un 
sfat şi un sprijin ca acuma când 
fiota iui este nimicit?., cfmcL árrést* 
lui e înfrântă în Asia ostică şi când 
în interiorul Rusiei fierbe şi clocotesce, 
ridicându-se aprópe totă pătura cultă 
a poporului contra regimului autori
tar şi despotic al birocratismului ru
sesc violent şi corupt. E firesc lucru 
asadér, că el a dat îndemnul pentru 
întrevedere cu Wilhelm II, —  ceea- 
ce gazetele germane nu íncétá de a 
sublinia mereu în raporturile lor.

Cu tote astea de fapt împăratul 
Germaniei este, care a visitat pe Ţar 
în apele rusesc!. îndemnul l’a dat 
Nicolae II. dér primul pas l’a făcut 
^Wilhelm II. Acésta denotă, că şi îm
păratul german a pus mare preţ de 
a se întelni tocmai acum în ajunul 
negocierilor de pace ruso-japonese şi 
după aplanarea atât de satisfăcătore 
pentru Germania a cestiunei maro
cane, pentru care era p’aci să se în- 
caere cu Franţa. In genere credem, 
că în constelaţia actuală schimbată, 
deşi pănă în momentul de faţă încă 
nu destul de lămurită, împăratul ger
man a simţit mai mult ca altă-dată 
trebuinţa de a întinde mâna frăţăscă 
încercatului Ţar, a căruia putere a 
fost şi este un razim forte însemnat, 
déca nu cel mai însemnat, al politicei 
exteriőre germane.

Amiciţia cu Rusia a devenit tra
diţională în politica prusiana şi pri
mul împărat al Germaniei unite, mo
şul celui de adi, a lăsat cu limbă de 
morte ca urmaşii lui să nu strice ve
chia prietinie cu Rusia. însuşi prin
cipele Bismarck a cultivat în primul 
rend acéstá prietinie încă şi după ce 
a încheiat alianţa cu Austro-Ungaria, 
vorbind despre cele două fere, ce 
trebue să le ţină Germania în foc 
pentru-ca să le utiliseze la cas de 
necesitat în favorul ei.

E învederat în asemenî împre
jurări, că ultimele desastre ale Rusiei, 
carî, fiind însotite de turburările di

năuntrul ei, începuseră a sgudui chiar 
şi basele puterei împărăţiei vecine, nu 
puteau să fie nicî liniştittire, nici îm- 
bucurăt<5re pentru imperiul german. 
Căci, deşi prin slăbirea puterei rusesc! 
Germania a putut numai să câştige 
în preponderauţa ei, totuşi, urmând 

se schimba echilibrul europen şia
en-intervenind de-oparte apropierea 

glesă-francesă, ér de altă parte cres- 
cénd în mod forte îngrijitor puterea 
Japoniei, care representă rassa galbină 
şi amintea pericolul cel mare ce ame
ninţă statele europene din partea a- 
césta, Germania simţind slăbit razi- 
mul, pe care politica ei l’a avut pănă 
acum în Rusia, a devenit şi ea la 
rendül ei îngrijată de ce va mai 
aduce viitorul.

A  fost dér binevenită şi pentru 
Wilhelm II întîlnirea dela Borgo, mai 
ales că avea să fie o vie manifesta
ţie a vechei amiciţie şi credinţe ce o 
păstrăză Germania pentru Ţar şi im
periul său şi a bunăvoinţei cu care e 
gata a-i da tot sprijinul la încheierea 
păcii, pentru deplina restabilire a or- 
dinei şi consolidarea lui interiórá.

Astfel nu fără îndreptăţire sus
ţin diarele italiene, că întrevederea 
dela Borgo nu ínsémná nici mai mult 
nici mai puţin, decât totala prăbu
şi rp a noliticei aliantpi duble, si că
amiciţia Rusiei rămâne ca şi pe vre
mea lui Bismarck pentru cancelaria 
din Berlin fundamentul politicei uni
versale germane.

Intru cât acest reveriment, am 
puté dice corectură, în constelaţia 
momentană generală, produsă prin 
întrevederea împăraţilor la Borgo, 
care va contribui puternic la restabi
lirea nimbului puterei europene a Ţa
rului şi a autorităţii lui înăuntrul Ru
siei, —  întru cât, dicem, acest reveri
ment va influinţa situaţiunea statelor 
mic! din Orientul Europei, apoi mer
sul desvoltărei interióre în Austro- 
Ungaria cea poliglotă şi mult sbuciu- 
mată de nemulţumirile popórelor, e 
greu a-se prevedé de pe acuma.

In tot caşul noua pecetluire a 
amiciţiei între Wilhelm II şi Nicolae
II nu va favorisa nisuinţele estreme 
maghiare, nu mai ales în ce privesce 
unitatea armatei, căci acum mai mult 
ca odinioră Germania are necesi
tate de a tíné şi al doilea fer în foc. 
Ér în cât pentru regatul român dela 
Dunăre, el nu are causă de îngri
jiri pe câtă vreme împăratul Wilhelm 
şi Ţarul Nicolae vor avé al doilea 
razim, unul în alianţa cu Austro-Un
garia, ér celălalt în alianţa cu Franţa, 
a căreia susţinere a fost din nou de
clarată de necesară de cătră plenipo- 
tenţiatul Ţarului Witte şi de cătră 
ministrul preşedinte frances Rouvier, 
deşi ea a încetat de a mai avési nu
mai aparenţa unui ascuţiş în contra 
Germaniei.

ghiarî atârnă numai dela forţa cu care 
vor sci Maghiarii sS ducă înainte lupta, ce 
au organisat’o în municipii. Kossuth a mai 
4is, că cu resistenţă pasivă Ungurii vor 
raporta o victorie, după care va urma o 
epocă lunga de pace. (?)

Nu putem sci întrucât evenimentele 
viitorului vor adeveri speranţele mari ce 
le pune Kossuth în »resistenţă pasivă«. 
Vedem însâ, că guvernul, la rândul sSu, 
încă nu stă cu mânile în sîn. După o scire 
mai nouă ministrul de interne a anulat 
hotărîrea comitatului Pesta cu privire la 
dare si recruţi.

Kossuth şi Românii. Un diarist din 
România a avut prilegiul de a convorbi cu 
Francisc Kossuth, pe când acesta mergea 
cu trenul spre Mehadia.

Căpetenia partidului independist şi a 
coaliţiunei a spus între altele, că nu crede 
ca crisa sé se termine curând şi că coa
liţia nu va£ceda nimic din * program. (!) Ea 
caută sé obţină comanda maghiară şi 
crede că Coróna nu va refusa acesta, câtă 
vreme aprópe 80% din soldaţi vorbesc 
unguresce. (Vorbe de clacă. —  Culeg.) Şi 
etă ce a mai dis Kossuth :

El şi partidul seu caută cu orî-ce 
preţ o apropiere cu Românii. (O fl ! — 
Red.), carî trebue sé recunósca, că numai 
atunci vor face politică corectă, decă vor
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sa, Românii n’au motive de a fi nemulţu
miţi (Ne înbuibăm în bunătăţi şi drepturi !
—  Culeg.), căci Românii se bucură de a- 
celeaşî drepturi ca şi Ungurii. (A  mai 
spus’o acesta domnu Kossuth, şi nu înţe
legem de ce o repetă mereu, când scie că 
neadevăr grăesce. —  Red.), probă că decă 
sciu unguresce, pot sé ocupe slujbe mai 
înalte în stat... Preoţii români au fost şi 
sunt dotaţi de stat. (Vai şi amar de do- 
taţie ca asta. —  Culeg.)

„Magyar Sző“, organ tiszaist, luând 
notă de aceste declaraţiuni, ridică din nou 
acusarea, că »coaliţia pacteză cu naţionali
tăţile« şi vré sé încheie »amiciţie de arme« 
cu Românii în contul construirei statului 
naţional maghiar.— N ’aibă grije cei dela 
»M. Sz.< Nicî Kossuth, nicî Românii nu 
sunt atât de încântaţi unii de alţii, încât 
sé lege »frăţie de arme« aşa numai ca 
prin minune şi sé »pacteze« pe basa 
unei politice, care nu concordeză de loc 
cu postulatele şi aspiraţiunile naţionale 
nicî ale Românilor, nici ale celorlalte na- 
tionalitătî.

localul unde erau adunaţi vr’o 150 Români, 
domni şi dame, între strigăte sélbatice de 
„Jos Valahii !u „Trebue loviţi în cap ca 
peiiisce câni /•* au pretins, camusica sé le 
cânte de 3 orî după olaltă »imnul ma
ghiar«. Comitetul, spre a evita orî-ce ne
plăceri, a ordonat sé se cânte acel imn, 
dér mai târdiu cântându-se cântece româ- 
nescî, demonstraţiile au reînceput.

A  doua di preşedintele reuniunei, lo- 
sif Moldovan, şi preşedintele comitetului 
aranjator, parochul Biberea, s’au dus la 
viceşpan cerând scutul autorităţilor. Vi- 
ceşpanul i-a primit nu se póte mai réu, 
aprópe insultându-i. Védénd acestea, s’a 
renunţat la banchet, întrunindu-se numai 
la o masă comună sub asistenţă poliţie- 
mscă, fiind de faţă şi un detectiv inter- 
pretdin Budapesta; s’a renunţat sila concert 
şi bal. S’a ţinut numai serviciu divin la 
care a cântat corul seminarial, şi şedinţe 
la carî s’au ţinut 2 conferenţe, între cari 
una prea interesantă despre Moise Nicórá,, 
un bărbat vrednic al trecutului, născut în 
Giula.

Era koşutistă şi pace !

Braşov, 13 (26) Iulie, j

Resistenţă pasiva. Kossuthiştii pun i 
marî speranţe în succesul ce cred că-1 vor I 
dobândi cu resistenţă pasivă. însuşi Fran- j 
cisc Kossuth a dis într’un interviev, ce l’a j 
avut în băile Herculane, că o pacinică re- I 
solvare a crisei şi un succes pentru Ma- '

Şovinism turbat. Ceea-ce s’a petrecut 
în oraşul Giula, ne reamintesce terorismul 
bandelor grecescî din Macedonia şi ilus- 
treză într’un chip fórte trist »respectul« 
şoviniştilor maghiari pentru manifestaţiile 
culturale ale concetăţenilor lor de altă 
limbă.

Cu ocasiunea unei adunări a reuniu
nei înv0ţătorilor români gr. or. ţinută în 
acel oraş, s’au făcut pregătiri pentru un 
banchet, concert şi petrecere cu dans, cum 
se obicînuesce în tóté părţile cu asemenea 
prilejuri. Tóté acestea ínsé au trebuit con
tramandate, din causa că în ajunul ace
lor serbări, la sera de cunoscinţă ţinută 
Sâmbătă in grădina publică »Göndöcs«, 
plebea şovinistă, sub conducerea unui sol- 
găbirău cu numele Moldovdnyi şi a unui 
advocat jidan Berkes, după cum i-se ra- 
porteză fóiei române din Arad, au năvălit 
cu pietri asupra pavilionului şi întrând în

Situaţia în Anglia. Şedinţa dela 24 
Iulie a camerei comunelor a fost bine cer
cetată. Ministrul preşedinte a făcut o de
claraţie în cestiunea, ce atitudine së ia gu- 
vernul cu privire la votul dela 20 Iulie. A

n*, - *»*'
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vernul së nu obţină majoritatea voturilor 
în anumite cestiuni, şi totuşî n’a demisionat. 
Guvernul ar demisiona numai atunci, când 
majoritatea i-ar da un vot de neîncredere» 
Cabinetul actual însë se bucură de încre
derea majorităţii,— de aceea nu sunt mo
tive pentru a-se disolva camera, séu a de
misiona guvernul.

Întîlnirea Ţarulni cu 
împeratul Germaniei.

Ţarul a părăsit Peterhoff-ul Duminecă 
la órele 11 dimineţă. Din suita sa făceau 
parte ministrul casei imperiale baronul 
Fredericks, mareşalul curţei, contele de 
Benkendorff, ministrul marinei, amiralul Bi- 
rilew, comandantul echipagiilor contele Ni- 
low, fostul comandant al crucişătorului 
»Nowik«, căpitanul Essen. întrevederea din
tre cei doi monarchi a avut loc după 
amiadî la Fjoreds, lângă Bjoerkoe. Prân- 
dul de gală a avut loc sera pe bordul va
sului »Stéua polară«. Luni la órele 2 d. a. 
Ţarul a dejunat pe vasul »Hohenzollern«. 
După dejun cei doi monarch! s’au despăr
ţit. Vasul »Stéua polară« a însoţit pe o 
distanţă óre-care vasul »Hohenzollern«. 
Ţarul s’a înapoiat alaltăieri la Peterhoff. 
întrevederea a făcut o bună impresiune în 
cercurile competente rusescî.

O telegramă a ministrului curţei 
dată din Bjoerkoe spune, alaltăieri séra 
la órele 10, vasul »Hohenzollern« a arun
cat ancora lângă locul unde staţiona 
»Stéua polară«. Impératul Wilhelm înso
ţit de principele Albert Schlesvig-Holstein 
si de suita sa. s’a dus cu barca la »Stéua 
polară« unde a fost întîmpinat de Ţarul 
Rusiei şi de marele duce Mihail Alexan- 
drovicî. După un schimb de salutări cor
diale, majestăţile au trecut în revistă garda 
de onóre şi echipagiul iachtului, apoi după 
presentarea mutuală a suitelor, s’au retras 
în salon la 9 óre séra. Ţarul şi marele duce 
Mihail s’au dus cu o şalupă pe bordul va
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sului »Hohenzollern« de unde s’au înapoiat 
la óra 1 şi jum.

* *

împăratul german este cel dintâiü 
suveran european, pe care Ţarul îl întîl- 
nesce, de când cu evenimentele cunoscute 
din Rusia. Semn, că Germania şi Rusia 
sunt în raporturi de intimitate. Şi nici că 
mai trebue vr’un comentar, pentru a arăta 
de ce Rusia trebue së dea mare impor
tanţă raporturilor amicale cu Germania. 
Este un moment avantagios, că Ţarul, in 
timp ce armata lui este ocupată în Ex
tremul Orient, n’are nevoie a fi îngrijat de 
graniţele sale apusene. Neutralitatea bine- 
voitóre a imperiului german a trebuit së 
producă în Rusia convingerea, că politica 
panslavistă şi tradiţiunile unui Skobelev 
sunt cu totul învechite şi că cu greu s’ar 
găsi undeva vr’un punct de controversă 
între Germania şi Rusia.

Pe de altă parte şi Germania, cu tóté 
înfrângerile Rusiei, are motive grave a-şî 
urma politica sa inaugurată înainte cu 
mai mulţi ani şi care a produs relaţiunile 
amicale. Cabinetul Balfour în Anglia ma
nifestă o atitudine nu tocmai amicală faţă 
cu Germania. Décá relaţiunile între Ger
mania şi Anglia sub un ministeriu liberal 
se vor îndrepta, nu este tocmai sigur. 
Adevërat, că Rusiei îi va trebui timp în
delungat pănă va puté întră erăşl activă 
în politica cea mare, dér cu tóté înfrân
gerile sale, totuşi ea rëmâne o mare putere 
şi factor însemnat în politică. In măsură 
ce raporturile între Anglia şi Germania 
•devin mai reci, Germania trebue së cul
tive prietinia Rusiei.

Bëtrânul Wilhelm când era pe patul 
de mórte a recomandat prietenia cu Ru
sia. Şi politica acésta a urmat-o şi Bis
marck, cu tótá tripla alianţă.

Ce privesce întîlnirea monarchilor în 
portul de pe marea ostică, nici nu mai în
cape îndoială, că cu acéstá ocasiune s’a 
vorbit şi despre negocierile de pace din 
Washington, ér împăratul Wilhelm de si
gur a pus un cuvânt în interesul păcii. 
Ţarul prin câlëtoria sa la Borgo, s’a apro
piat érasï câţiva paşi de Europa. Cât de 

ixenta ae &m ahsar. ~
mare este importanţa acestei întîlnirî se 
vede şi din faptul, că în diua în care a avut 
loc întîlnirea, preşedintele comitetului de 
miniştri Witte a dat ministru-preşedinte- 
lui frances Bouvier asigurarea, că motivele 
alianţei franco-ruse au rămas nealterate. 
Formal póte së fle adevërat acésta, în rea
litate însë multe s’au schimbat. Faptul, că 
Ţarul după un timp îndelungat de retra
gere se întîlnesce pentru prima oră cu îm
përatul Germaniei, este un eveniment ca
racteristic, care dovedesce, că prietenia în
tre Germania şi Rusia va fi pentru timp 
mai îndelungat un factor important pen
tru politica européna. Prin acéstá priete
nie însë alianţei franco-ruse i-se pun óre

car! restricţiunî. După tóté prevederile 
omenesc!, întîlnirea de Ia Borgo va fi utilă 
păcii generale.

Pentru a menaja susceptibilităţile 
Francesilor, car! în acéstá întîlnire imediat 
după conflictul marocan sunt dispus! a 
vedé o demonstraţiune, întîlnirea este pre- 
sentatădin partea rusescă ca'ceva întîmplă- 
tor. Ţarul făcându-şi obicînuita călătorie a în- 
tîlnit în drumul său pe împăratul german. 
„ Tempsu relevézá importanţa politică a în- 
tîlnirei. Opinia publică francesă este in
dusă în rătăcire prin interpretările, ce vin 
de peste canal. Aicî se crede adecă, că în
tîlnirea ar fi îndreptată împotriva apro
pierii anglo-franceze. Prin acésta întenţio- 
nézá a ataşa republica şi mai mult An
gliei .

Din Bucovina.
0 întrunire politică.

Românii din Bucovina au început 
să-şi strîngă rândurile în faţa agitaţiunei 
violente antiromane ce o desfăşură depu
taţi! rutenî. Stând în prejma alegerei de 
deputat pentru camera vienesă în distric
tul Cernăuţilor, loc devenit vacant prin 
repăşirea deputatului român de pănă acum 
Dr. Florea L’upu, ales president al băncii 
ţării, atât Românii, cât şi Ruşii au inau
gurat o serie de întruniri, proclamând fie
care partid câte un candidat. Dat fiind, că 
în acest district alegatorii român! şi ruşi 
sunt în număr cam egal, lupta' electorală 
promite a deveni f<3rte pasionată şi vehe
mentă.

In întrunirea Românilor, care s’a ţi
nut dilele trecute în Cernăuţi, după ce a 
fost ales president al partidului naţional 
vechiul politician d-1 Modest cav. de Gri- 
gorcea, er vicepreşedinţi d-nii Dr. Gaina şi 
Simion Giolac, a fost proclamat de can
didat de deputat pentru districtul Cernău- 
ţului d-1 Dr. Aurel Onciul, în jurul căruia 
se vor grupa alegatorii români. Tot în 
acesta întrunire s’au votat următorele re- 
soluţiuni importante din punct de vedere 
al consolidării partidului român:

1) Recunoscând meritele d-nului Dr. 
ctîî ". ~~ 1 ' , 
laucucav.de Volcinschi^in cestiun! şcolare,
mai ales pentru promovarea intereselor 
învăţătorilor prin mai mulţi an! în dieta 
ţării, precum şi celorlalţi bărbaţi români, 
cari au binevoit a conlucra în acesta pri
vinţă, se exprimă deputaţilor din trecut 
mulţumirea cea mai sinceră.

2) Recunoscând mai departe cu deo
sebită satisfacţie ţînta şi meritele mult 
iubiţilor şi stimaţilor noştri deputaţi a d-lor 
Dr. Aurel Onciul, Dr. Florea Lupu, ba
ron Hormuzachi, Teofil Simionovici, Dr. 
Volcinschi, cons. Dionisie cav. de Bejan, 
precum şi a celorlalţi deputaţi români, cari 
s’au interesat şi de instituţiunile şcolare 
poporale şi de sortea cea grea a învăţă-

torilor, exprimăm mulţumirile nóstre cor
diale pentru sacrificiile lor aduse pănă 
acuma pe altarul scólei.

Adunarea a trimis apoi o telegramă 
de aderenţă mitropolitului Vladimír de 
Repta. Tot-odată s’au mai adus la discuţie 
şi atacurile îndreptate contra capului bise- 
ricei de cătră partidul rusesc. Adunarea 
şî-a esprimat regretele contra acestor în
vinuiri, tot-odată mai constată, că din tóté 
părţile e unanimă dorinţa de a trăi în 
prietenie cu Ruşii şi se va căuta a com
bate uneltirile dusmánóse ale conducăto
rilor ruşi.

Scrisóre din Bucuresci
(Coresp. part. a „Gaz. Trsns.“)

Secetă. — Campania contra Grecilor. — Dreptu
rile publice ale Dobrogenilor. — ţ  V. Iepurescu.

— Ceva despre „Potemkin“.

— 12 Iulie v.

De câte-va dile avem o căldura de 
nesuferit. Décá nu va ploua în curând, 
recolta porumbidiii este compromisă. E 
vorba ca sé se scótá sf. Móste ale Sf. Du
mitru, car! se află aşedate într’un sicriu 
de argint şi se pástrézá în biserica Metro- 
poliei Ungro-Vlahiei.

—  Pressa din capitală continuă a duce 
o campanie vigurosă în contra Grecilor, 
cari prin pressa lor aţîţă pe conaţionalii 
lor din Macedonia în contra fraţilor noştri 
Armâni.

Sub impresiunea atitudinei demne a 
pressei nóstre ţliarul grecesc „Patris“, care 
apare la noi în Bucuresci, publică o notă 
prin care condamnă limbagiul violent şi 
injurios al pressei din Grecia împotriva 
Românilor în genere şi în contra regelui 
Carol în deosebi. In ce privesce fondul 
cestiunei mult agitate a Românilor din Ma
cedonia, diarul »Patris« spune, că nu se 
va pronunţa, căcî speră, că se va găsi o 
soluţiune împăciuitore între Grecia şi Ro
mânia.

—  D-1 prim ministru G. Cantacuzino, 
după cum afirmă mai multe diare, se ocupă

-----  J - . - J -----
cu aicanurea p-.T^ecuuiui ir©’ itj^o dâUpiar 

acorclărei drepturilor politice locuitorilor 
din Dobrogea. Se afirmă, că acest proiect 
va veni în discuţia parlamentului încă în 
tómna acésta.

—  Erî s’a făcut la Giurgiu cu mare 
solemnitate înmormântarea regretatului 
om politic Vasile Iepurescu. Serviciul di
vin a fost oficiat de P. S. Sa archiereul 
Nifon, vicarul Sf. Metropolii, asistat de toţi 
preoţii români şi greci din Giurgiu. S’au 
ţinut mai multe discursuri funebre din 
partea partidului liberal, din care făcea 
parte defunctul, din partea conservatorilor, 
a baroului advocaţilor etc. Onorurile mili
tare au fost date de o companie de sol-

daţi, deórece defunctul posede mai multe 
decoraţiuni înalte.

— Un ultim detaliu asupra odiseei 
vaselor ruse răsculate la Constanţa. Când 
torpilorul rus 267 a întrat în portul aces
tui oraş, ca së atace staţionarul rus »Pse- 
zuape«, $e scie că încrucişătorul român 
»Elisabeta« a tras douë focuri de tun asu
pra lui. Nimeni nu cunósce pănă acum, 
care e ofiţerul român care a comandat 
tragerea, se înţelege, după ordinul superior 
al comandantului vasului, d-1 comandor Bă- 
lescu. El este sublocotenentul Tache Mano- 
lescu, ér caporalul, care a îndreptat tunul se 
numesce Mihail Z. Mihail. S’au tras douë lo
vituri din bateria dela pupă, care se com
pune din douë tunuri Nordenfeld, calibru 
57. Ordinele— fórte severe — erau ca së se 
tragă un foc orb, al doilea un proiectil şi 
în sfirşit salve din tóté tunurile încruci- 
şătorului, încât torpilorul rus nu ar fi ţi
nut sémá de avertismentele date.

Jurnalul de bord al ofiţerilor români, 
cari au fost pe »Potemkin« în cele 30 óre, 
cât acest vas a fost în stăpânirea nóstrá, 
a fost înaintat ministerului de externe. Le- 
gaţiunea rusă din capitală a cerut së i-se 
comunice o copie de *pe acest interesant 
document.

C.

SCIRILE DILEI.
— 13 (26) Iulie.

Păpuşile Reuniunei. Reuniunea femei
lor române din Braşov pentru crescerea 
orfanelor, trimite la esposiţiunea naţională, 
ce se va deschide la 19 August n. în Si
biiu, diverse porturi din comitatul Braşo
vului. Porturile sunt îmbrăcate pe păpuşi 
de mărime 60 cm. —  Aceste păpuşi se 
espun spre vedere publică în galantarul 
firmei Orendi din Târgul grâului— Corso, 
casa bisericei — Joi, Vineri şi Sâmbătă 
14/27, 15/28 şi 16/29 Iulie a. c.

Déroulède la Yiena. Luni séra a sosit 
naţionalistul frances Déroulède cu sora sa 
Jeanne în Viena. Un redactor dela „N. Wiener 
Tagblatt« i-a cerut un interwiev, care i-a 
şi fost acordat. Déroulède a descris mai 
întâiü viéţa sa liniştită din San-Sebastian 
şi a dec^raty că ar fi primit amnistia, însë 
graţia nu pote s’o primésoâ. »Cu mare gre
utate am luat hotărîrea de a nu më în- 
tôrce imediat în patrie, însë acesta hotă- 
rîre e nestrămutată. Mi-ar fi cu neputinţă 
së primesc dela ei acéstà graţie. Se pôte 
ca eu së-i combat mai târdiu în cameră 
pe terenul politicei. Amicii mei voiau së 
më reîntorc în ţară ca graţiat, şi când au 
aflat, că nu primesc acésta, mi-au făcut 
reproşul, că nu ’mi mai este dor de Franţa 
Acéstâ imputare m’a revoltat şi m’a adus 
la hotărîrea de a-mi alege o ţintă mai 
îndepărtată de calëtorie. M’am decis în 
sfirşit së viu la Viena,.. Am de gând së 
stau aici pănă mi-se va acorda deplină 
amnestie. Voiü trăi fôrte retras, având 
a-mi consacra timpul la terminarea unei 
opere politice. Deosebit de acésta me voiü 
încerca se învăţ aici limba germană«.

FOILETONUL j»GAZ. TRANS.«

Etatea domnei Bonnet.
De Masson Forestier.

Sal6nele de joc la casinul din Monte 
Carlo tocmai se deschiseră. O mulţime de 
<3menî năvăliră înlăuntru. Se vedeau dame 
bătrâne cu paşi neegalî, pripiţi; dame ti
nere agitate par-că aveau friguri şi despre 
cari nu scii, cărei clase de omeni aparţin; 
domni frumoşi şi eleganţi cu inele prea 
multe în degete —  toţî grăbiţi, alergă şi 
apoi dispar. Ce strălucire! Ce eleganţă!

Domnul şi d6mna Bonnet-Devaux, 
proprietarii unui magazin de panglici în 
Rue d’ Aboukir, 6menî naivi şi cam greoi, 
după o căsătorie de cincîspredece ani îşi 
fac prima lor călătorie mai mare. Sunt 
zăpăciţi. Umblă cu precauţiune pe parche
tul lustruit. Ceea-ce impunea mai mult 
domnului şi domnei Bonnet, erau lacheii 
cei graşi cu pantaloni stacojii, ce steteau 
la intrările salonelor. Părechea străbătu 
pănă la mesele de joc. Ce interesant este 
a privi pe jucători, cari şed în jurul me
selor lungi învăscute cu postav verde, er 
pe mese se învîrtia ruleta! Cu ce priviri

severe examinézâ şefii partidelor pe noii 
veniţi ! Domnul Bonnet ar vré së le spună 
acestor domni, cine este el: comerciant 
fruntaş, membru în comitetul societăţii co
merciale şi epitrop parochial. Dér şeful îşî 
întorsese într’acea capul şi dă ordine crou- 
pierilor de a achita pe cei ce au câştigat, 
séu de a strînge misele celor ce au 
pierdut.

Dómna Bonnet rischézâ un Louis şi 
câştigă. Bine ! Domnul Bonnet s’a liniştit 
puţin şi trece la altă masă. Pe când el se 
uita cu mânile la spate la jucători, un om 
îmbrăcat simplu se lovesce de el, îşi cere 
scuze politicos, şi începe a vorbi încet cu 
sine însuşi. De odată Bonnet scóte din bu
zunar douë hârtii câte de o iniie de franci, 
le aruncă pe masă şi astéptà rësuflând 
greu... lese roşu şi el pusese pe negru. Mai 
face o încercare cu cincî sute de franci şi 
pierde. Se îndepârtézâ împletecindu-se. Bon
net este atât de emoţionat, încât abia 
póte rësufla. Este o nebunie së joci cu 
atâta patimă ! Dér póte Victorina, în tóté 
norocósá, va isbuti şi aici. Se duce la ne- 
vastă-sa. Nu póte însë së străbată, decât 
fórte greu, căci ómenii stau ticsiţi în jurul 
meselor. »Merge?« o întreba el încet. Ne
vasta îi rëspunde fórte nervôsâ, fără së se

uite la el: »Da, merge, dér sé pleci d’aci 
şi să-mi mai dai repede trei sute de franci, 
îmi place sé am mai mulţi bani înaintea i 
mea« —  »Ţine, draga mea, sunt bani mulţi, 
să bagî de sémá. Décá pierdî, nu-mi mai 
rămâne mult.« —  »Hai, plecă, mă faci ner- 
vósá!«

Domnul Bonnet se duce, şi iese din 
salon, unde zăpuşala e prea mare. Se 
asé<Já pe o bancă pe terassă, în mijlocul 
grădinilor, ce se întind pe cósta dinspre 
mare. La piciórele lui pajişte bine culti
vată şi geranii înflorite. Domnul Bonnet 
îşî dice, că geraniile de pe balconul casei 
sale’ din Rue d’ Aboukir nu sunt aşa roşii. 
Firesce, nici ceriul din Paris nu are 
albastrul închis al ceriului de aicî.

*

Inserézá. Munţii se colorézá violet. 
Domnului Bonnet i-e fóme şi se íntórce 
la Casino, spre a avertisa pe nevastă-sa, 
că ora prândului a trecut. El găsesce pe 
Victorina într’o iritaţie colosală aşa că 
uită cu totul de fóme şi privea la dânsa 
cu ochii lui de berbec, bleojdiţî : »Nevas- 
tă-mea mi-se pare s’a plictisit de joc... Orî 
póte a părăsit’o norocul?« Se hotăresce a 
se apropia de dânsa. »Ei, scumpa mea?...« 
Ea răspunde impacientă : »Taci din gură !

Până acum n’am avut noroc, dér are să vie. 
Am iscodit o apucătură nouă: Am să pun 
d’acum pe date. Intâiîi data de astădî, 
apoi etatea prinţului de Monaco. Sciu, că 
am se câştig.« Domnul Bonnet astéptá : 
de ce să n’aibă el încredere, décá nevas
tă-sa este atât de sigură? Şi totuşi!... Se 
aplécá atât de tare încât aprópe cade pe 
dânsa. »Ce bădăran eş ti! ,Imi aduci neno
roc ! Iarăşi s’au dus cinci Louis. Dă-mî, ce 
mai a i !« —  »Dér, scumpa mea, nu mai 
am decât două sute de franci«. —  »Ei, 
ajunge atâta, spre a recâştiga ce am per- 
dut şi póte mai mult. Gândesce-te, décá 
câştig, o să-mi plătescă de sépte-spre-dece 
orî mai mult. Uite, pun misa de cincî 
Louis pe etatea fratelui tău Jules şi cincî 
pe etatea ta. 34 şi 35«. —  Ruleta se în- 
vârtesce şi croupierul strigă : »Nr. 21« —  
»Hm, hm«, face domnul Bonnet. »Scumpa 
mea, lasă-te! Décá pierdî ce mai ai, va 
trebui să depeşez cassierului meu la Paris, 
ceea-ce ar face o impresie próstá de tot«.
—  »Ia mai taci, tu nu sci ce vorbescî. 
Unde stă scris, că omul trebue tot mereu 
să piardă? Astéptá, acum am să pun pe 
etatea mea, dér să nu te uiţi aicî. Intór- 
ce-te îucolo, altmintrea érasí am ghinion!« 

! Domnul Bonnet, ascultător cum era, se
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Fetită de 10 an! »trădăWrede patrie«
Fetiţa de 10 anî Persida, fiica d-lui P. 
Corcea din Coşteiii, se dusese în Moldova 
nouă la nisce rudenii. Aici a fost urmă
rită de 2 gendarmi, pentru-că purta în 
pér o frundă cu mândrul nostru tricolor. 
Gendarmii au cerut de la fetiţă frunda 
»pericultisă«, dér fata n’a voit se li o dea. 
Atunci ei au smuls cu forţa frunda din 
părul fetiţei şi luară dela fetiţă şi avan- 
taiul de care asemenea era legată o pan
glică tricoloră. Purtarea brutală a gen- 
darmilor a speriat fetiţa aşa de tare, în 
cât s’a bolnăvit de friguri şi a zăcut mai 
multe dile în pat. Gendarmii au spus, că 
au avut poruncă de sus, să ia tricolorul 
ietiţei. (»Drapelul«.)

0 nouă crimă a Grecilor. Miercuri 15 
1. c. au fost omorîţî de o bandă de greci, 
lângă satul bulgar Gramaticova de jos, 
doi români, anume Ghiţâ şi Ghicea Gelea 
amândoi fraţi şi partizani declaraţi ai pro
pagandei române în comuna románéscá 
Gramaticova-de-sus. Ghiţă ‘.Celea, era de 
mai multe luni angajat printre cavaşii ro
mâni din Bitolia, de cari a fost nevoie cu 
ocasia deschiderei paraclisului românesc 
în Bitolia. Lângă trupurile lor s’a găsit şi 
o scrisóre în limba grecă, adresată comu- 
nităţei române din Gramaticova —  de an- 
tarţii greci, prin care ameninţă pe Româ
nii cu mórtea, în caşul când nu vor îm
brăţişa elinismul.

In vederea serbărilor culturale din
SibÜU din vara acésta ministrul român al 
lucrărilor publice a acordat tispeţilor din 
România o reducere de 50% pe căile fe
rate române.

Presideniul Loubet şi apa de Căciulata
Corespondentul diarului »Univ.« scrie că 
din Călimănesci s’au trimis la Paris 200 
sticle cu apă de Căciulata pentru o cură 
recomandată de somităţile medicale din 
Paris d-lui Emile Loubet, preşedintele re- 
publicei francese.

Răsboiul Turcilor în Arabia. Se anunţă
din Aden, că la Hodeida se află 50 de mii 
de soldaţi turci cu o artilerie de 500 tu
nuri de câmp, de tipul cel mai nou. Se 
aşteptă sosirea cămilelor şi a catârilor, 
spre a se trimite trupelor 1000 de saci de 
urez, făină şi zahăr. Intr’o săptămână cel 
mult, Turcii vor da un atac decisiv în 
scop de a recuceri oraşul Sanaa din mâna 
rebelilor.

Arestarea atentatorului la viata rege- 
lui Spaniei. La staţia din Bichis-Ciaba . a 
fost arestat anarchistul Peter Weils Jer- 
renshon, sub bănuiala de complicitate la 
atentatul contra regelui Alfons al Spaniei 
în Paris. La interogator, Weils n’a voit să 
dea lămuriri esacte despre identitatea sa, 
,a tăgăduit că e anarchist şi că face parte 
dintr’o societate secretă. A  spus, că tatăl 
său a fost matroz, şi că e mort de 10 ani, 
ér pe mama sa n’a cunoscut’o. Pe cap are 
tetovate nisce semne tainice. Spunându- 
i-se, că o să fie oprit la ínchisóre, a de
clarat, că nu-i pasă cât timp va şede în
chis, căci aşa ceva nu i-se întâmplă pen
tru prima oră. Cercetările vor continua.

>dedu la o parte şi aştepta. Era iritat la 
culme. Décá ar eşi 33 —  Victorina, d-na 
Bonnet-Devaux împlinea tocmai 33 ani — 
câştigul ar fi sépj,e mii de franci. Cu banii 
aceştia ar puté cumpăra vila frumuşică 
din Chalon... „Trei-deci şi tr e i!« strigâ 
■şeful. Dómne Dumnedeule! A câştigat! 
Domnul Bonnet este aşa de agitat, încât 
trebui să-şî punăjmâna pe inima, ce-i tâ- 
-căia sălbatic. Se înttirce, să vadă faţa ra- 
ditisă a nevestei saJe. Curios lucru ! Dómna 
Bonnet era roşie ca gotca şi furitisă. Ea 
se ridică, nu stringe însă paralale, ci cu 
códa umbrelei ciocănesce glăvăţina pleşugă 
a unui domn bătrân şi gras, care stetea 
la spatele ei, »D-ta eşti de vină, că am 
perdut« dise ea încet. —  »Eu?« — Da, 
d-ta, fiind-că m’ai fixat obraznic, când am 
<̂ is bărbatului meu, că acum voiü pune pe 
-etatea mea. Ce te privesee pe d-ta etatea 
mea ? Spune Victor, ce are se se sinchiséscá 
acest domn de etatea mea? — »De si
gur, că etatea ta nu-1 privesee pe acest 
domn, dér ce are a face el cu pierderea 
ta ?« —  »Când s’a uitat la mine«,— dómna 
Bonnet începe să plângă, »atunci... mă 
înţelegi... când am observat, că el vre să 
afle de câţi ani sunt,— atunci am pus în 
Joc de treideci şi trei... douădeci şi noué«.

—  st —

Denunţarea visitei escadrei engleze înFiume. Din Fiume se scrie, că s’a re 
nunţat la visita oficială a escadrei englese 
din causă, după cum se afirmă, că în urma 
crisei ungare postul de guvernator este 
vacant şi s’au ivit dificultăţi din causa re- 
cepţiunei.

Alegerile pentru scupştină. După o
telegramă din Belgrad, au fost aleşi 47 in
dependenţi radicali, 24 radicali moderni, 2 
progresişti, 2 socialişti şi unul din parti
dul ţărănesc. Pănă acum sunt 11 balota- 
gii. In Belgrad au fost aleşi trei indepen-, 
denţi şi un socialist. Şeful’partidului con
juraţilor Gencici, a cădut. Se spune, că şi 
Pasicî a cădut. Victoria desăvîrşită a gu
vernului este asigurată, pe când radicalii 
moderaţi sufer o mare înfrângere.

Premiu pentru descoperirea atentato
rului COntra Sultanului. Se anunţă din Con- 
stantinopol, că Sultanul a promis 10 mii 
de lire turcescî pentru acela, care va des
coperi pe atentatorul, care voia să-l omtire 
la moschee. Şefii de poliţie se acusăQreci- 
proc de negligenţă culpabilă. Poporul tur
cesc a primit cu nepăsare vestea despre 
atentat. »Frankfurter Zeitung« află din 
Constantinopol, că Sultanul a organisat 
trei comisiunî, dintre cari una la Yldiz 
Kiosk, spre a face cercetări asupra aten
tatului. După informaţiile date de poliţia 
secretă, doi anarchişti italieni Diavi şi 
Receli, cari stăteau ascunşi în Constanti
nopol au dispărut. Un german anume 
Hans Heller, de care se dice că venise 
din Niirenberg şi a asistat la selamlîc în
dărătul cordonului de infanterie, ar fi fost 
arestat de poliţie.

Linia telefonică Bucurescî— Budapesta
Direcţiunea poştelor, telegrafelor şi tele- 
ftinelor române, a început lucrările pentru 
construcţiunea liniei telefonice speciale în
tre Bucurescî— Budapesta. Se va aşeda un 
dublu fir de bronz de 4 mm. diametru. 
Costul liniei, socotind partea ce rămâne 
pentru socotela României este de 182 de 
mii lei. Lucrările se fac sub conducerea 
d-lui inginer C. Vidic. Construcţiunea li
niei a început şi în Ungaria.

Masacru de Evrei în Persia. o tele
gramă din Tauris anunţă, că la Urmia 
(Persia) a fost un masacru al Evreilor. 
Numărul victimelor e de 50. Un mare nu
măr de prăvălii evreescî au fost devas
tate.

Fabrica de bere Luter cumpărată de
Gzell. Marele fabricant £le bere şi spirt din 
Braşov »Czell & fii« a cumpărat fabrica 
de bere a repausatei Sofia Luter din Bu- 
curesci.Din acest incident »Buk. Tgbl« scrie 
un prim articol relevând, că pentru prima 
oră se angajază capital unguresc (săsesc — 
cor.) în industrie românescă. Industria be
rii în România, dice acelaşi diar, are un 
mare viitor. Impositele sunt pănă acuma 
prea mari, din care causă berea este mai 
scumpă de cât vinul. Actualmente cele 17 
fabrici din România produc 103.894 hl. bere 
pe an şi anume: Bragadiru 31.63£ hl. Lu
ter 22.925, Oppler 16.412, Azuga 14.162, 
Bucurescii-Noi 10.553, Apoi urmeză fabri- 
cele mici ca: Zimbru (Iaşi) 1837, Huşi 145 
hl. Oprişanî 78 hl. etc.

Tragica păţanie a fiicei unui general.
Se anunţă din Odessa, că se svonesce a- 
colo, cum că s’a descoperit un complot 
contra guvernatorului Neidhart. Se dice, 
că acum câteva săptămâni revoluţionarii 
ar fi condamnat la morte pe Neidhart şi 
că ar fi ieşit la sorţi o revoluţionară, fiica 
unui general din Odessa, ca să esecute 
sentinţa de morte. Tînăra femeie ar fi pri
mit cu entusiasm misiunea, însă în ajunul 
dilei fixate pentru omorîrea lui Neidhart 
ar fi refusat pe neaşteptate să comită a- 
tentatul. In urma acestui reius, densa ar 
fi fost ucisă de revoluţionari. După o altă 
versiune, ea ar fi fost ucisă de esplosia 
prea timpurie a bombei cu care trebuia 
să comită atentatul.

Internatul gr. or. român din Beiuş.
Cu începerea anului şcol. 1905/906 se vor 
primi elevi de ci. I— VIII gimn. în »Inter
natul gr. or. român diecesan« din Beiuş pe 
lângă taxa de întreţinere 280 cor. la un 
an, ce este a se solvi înainte, în două seu 
cel mult patru rate. De-odată cu rtita pri
mă are să solvescă 5 cor. pentru medica
mente; 2 cor. pentru folosirea mobiliaru
lui şi recvizitelor internatului şi 1 cor. la 
fondul internatului.

Elevii aşedaţi în internat vor primi 
cvartir, întreţinere, luminat, încăldit, spă
lat, scaldă tot la 2— 3 săptămâni, şi ins
trucţiune în studii. Tinerii au să aducă cu 
sine, afară de saltea şi covor la pat, cari 
pentru uniformitate se câştigă prin îngri
jirea internatului, 2 perini, 3 feţe de pe- 
rini, 1 plapomă seu ţol de acoperit; 3 
ciarşafuri (linţoluri, lipedee), 4 ştergare, 
apoi perie de dinţi, săpun, pepten (des-rar) 
perie la vestminte şi 3 perii la călţuni,

schimburile de trup, albiturile de lipsă, 
batiste şi ciorapi l/i duzină din fie-care, 
două rânduri de haine, unul de vară, al
tul de iernă, o pălărie, un căbat mare de 
iernă şi 2 părechi călţuni.

Petiţiunile se trimit la rectorul in
ternatului adresate cătră senatul interna
tului gr. or. din Beiuş pănă la 15 August 
n. Cei cari pentru prima dată recurg aici 
au să producă testimoniul şcolar şi ates
tat medical, cum-că sunt deplin sănătoşi.

Tinerimea română din Bogata-de-Mu-
reş şi jur, învită la petrecârea de vară, ce
o va aranja Duminecă în 6 Aug. s. n. Ve
nitul carat este destinat în beneficiul şeti- 
lei gr. cat. din loc. Preţul de întrare: de 
perstină 1 cor. 60 bani; de familie 3 cor. 
Ofertele marinimtise sunt a se trimete 
D-lui Augustin Butasiu în Mures-Bogata.

Adunarea despărţ. Soinoe-Doliâca 
„Asociaţiunei“.

—  Iulie 1905.

ai

Onorată Redacţiune! Sunteţi rugaţi a 
Publica în mult preţuitul d-vtistră diar ur
mătorul raport:

Despărţământul comitatului Solnoc- 
Dobâca al »Asociaţiunei pentru literatura 
română şi cultura poporului român« în 
anul acesta şi-a ţinut adunarea cercuală in 
Bizuşa (lângă Ilénda-mare) în otelul scal
delor de pucitisă.

Adunarea s’a ţinut la 16 1. c. d. am. 
la 4 tire în presenţa unui număr conside
rabil de domni şi dtimne şi peste 300 eco
nomi ţărani din acel cerc, fiind presidată 
şi condusă acăstă adunare de cătră dom
nul Dr. T. Mihail, deputat dietal şi di
rector al despărţământului. D-sa espli- 
când mulţimei adunate scopul măreţ 
al »Asociaţiunei« între nesfîrşite aplause 
la 4 tire post meridiane deschide şedinţa. 
D-1 Dr. L. Micşa, secretarul despărţămân
tului, cetesce raportul comitetului cercual 
şi apoi s’au ales comisiile pentru înscrierea 
de membrii noi şi încasarea taxelor.

S’au înscris ca membru fundator: D- 
nii Dr. T. Mihali, vre-o 25 membrii ordi
nari şi peste 90 membrii ajutători. Mem
brii ajutători toţi sunt economi ţărani (Chio- 
renî), un sămn îmbucurător şi laudabil 
pentru cerc, ce  ̂ptite servi de exemplu şi 
pentru alte cercuri. Prin acest fapt lauda
bil Românii din cercul Ilendii-mari, au do
vedit, că unde e vorba de binele némului 
nostru sunt gata a jertfi şi a face fapte bune 
Cinste şi laudă li-se cuvine.

între membrii ordinari înscrişi de nou, 
aflăm şi pe stimatele dtimne: Elena Dr. 
Vaida-Voevod din Olpret, Al. Pop din Cs. 
Gârbou, Lucreţia Dr. Micşa, Marióra Pintea, 
Estera Baican din Deşiu etc. Servâscă spre 
orientare şi îndemn de urmat şi altor Ro
mânce.

D-1 iurist Pocol din Buzaş a cetit o 
disertaţiune despre cultura naţională, ftirte 
practică şi instructivă, compusă de d-1 Dr 
Aurel Iuga din Negrilescî, lucrată cu mare 
zel şi cunoscinţă practică. —  A fost ascul
tată cu atenţiune şi frenetic aplaudată.

După acésta d-1 Dr. A. Vaida-Voevod, 
medic şi mare proprietar în Olpret, ia cu
vântul de încheere şi esplică celor pre- 
senţî ce e cultura, şi ne arată cum trebue 
să desvoltăm cultura naţională.

După adunare s’a început jocul ţără
nesc, având prilej a vedé jucându-se fru
mosul joc Róta şi altele, ér séra la 8-óre 
s’a început petrecerea imteligenţei, fiind 
forte însufleţită.

Nóptea în pausă s’au ţinut mai multe 
toaste instructive şi însufleţite. —

Atât la adunare, cât şi la petrecere 
au luat parte şi din despărtări mai mari: 
aşa din Hida d-1 Dr. Tamaş advocat şi di
rector al acelui cerc, d-1 Dr. G. Buzura 
advocat din Lăpuşul unguresc, fraţii Nyil" 
van din Şomcuta-mare şi alţii. —

Pe lângă resultatul moral, a fost frumos 
şi resultatul material, aşa, că din taxele 
membrilor s’au încassat peste 800 cor., ér 
venitul net al petrecerei a fost de 130 cor. 
şi décá vom lua în considerare, că spesele 
au fost enorme, vom vedé că acesta a fost 
fórte indestulitor resultat.

Dea D-deu, ca şi în viitor tot aşa să 
ne succădă adunările culturale. —

Un membru present.

Li teratură.
A  apărut:

Istoricul reuniunei rom. de cântări 
şi musică din Reciţa —  montană (1872 — 
1905) o broşură cu numerose ilustraţiuni 
scrisă de secretarul reuniunii d-1 Iosif Vel- 
ceanu în amintirea seibârilor sfinţirei ste- 
gului ţinute 1» 16 Iulie 1905. Tipografia 
A. Weiss, Reciţa montană.

NECROLOG. Copleşiţi de durerea des
părţirii, dér’ întăriţi prin sperarea revede
rii întru viâţa de veci, facem cunoscut tu
turor rudeniilor, prietinilor şi cunoscuţilor, 
mutarea dela cele trecátóre la cele eterne 
a prea iubitei şi duiósei soţia, mamă şi so
ră Elena Cirlea năse. Hosszú, întâmplată 
Luni în 24 Iulie, în etate de 44 anî, după 
primirea "deslegărei preoţesci spre înfăţo- 
şare cu respuns bun la înfricoşata judeca
tă a Domnului nostru Isus Christos.

Osămintele pământescî ale neuitatei 
nóstre repausate se vor transporta, întru 
aşteptarea înviereii de obşte, în cripta fa
miliară din Murăs-Oşorheiu Miercuri în 25 
a 1. c., la órele 11. a. in. pre lângă solem
nităţile rituale ale sfintei nóstre biserici 
greco-catolice.

Alba lulia, la 24 Iulie 1905. Fie-i 
partea cu drepţii şi amintirea binecuvânta
tă! Vasilie episcopul Lugoşului ca frate, 
Aurel Cirlea ca fiu, Ioan Cirlea ca soţ, Fri- 
da Cirlea născ. Erdélyi ca noră.

Adresăm jalnicei familii şi P. S. Sale 
episcopului Hosszú condolenţele nóstre.

Tokio, 26 Iulie. Cele doue ar
mate stau la o distanţă de 19 km. 
una de alta. Se aşteptă dilnic o mare 
ciocnire.

D i v e r s e .

Cale ferata peste mare.

O cale ferată peste mare, avend 154 
mile englese, se construesce acum, care 
va duce de la oraşul Miami pe ctista os- 
tioă a Floridei, pănă la renumitul oraş al 
ţigărilor: Key-West,.

Acesta e situat pe o insulă pe ju 
mătatea drumului, în spre sud între Fio 
rida şi Cuba.

Şinele duc mai întâiu dealungul cos- 
tei, prin bălţile Mangrove, pănă la Ho- 
mestead, apoi prin mici insule de corale 
aşa numitele „Keysu pănă la Key West. 
In general e apa destul de întinsă. Pe 
unele locuri se zidesc pe „Keys“ chiar 
punţî, neîrapedecându-se totuşi prin asta 
circulaţia bărcilor de pescari şi a yach- 
telor.

Construcţia căii ferate e aşedată 28 
piciore peste nivelul mării, fiind susţinut 
de colone de ciment şi arcuri de oţel.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil: Traian H. Pop.

Yiena IX Pelikangasse 10. Telefonnr. 17065.
Cabinet de consultaţiune 

cu somităţile medicale şi specialiştii din Viena.

Stabilimentul de băi al provinciei Stiria 
Baia Neuhaus

lân gă  C ilii,

recunoscută ca A c r a t o t h e r m ă  de 
37° Celsius, şi isvor de apă cu con- 
ţiuut de oţel, 397 metri d’asupra mării. 
Staţia calei ferate Cilii, depărtare de 
Viena şi Budapesta 8 óre, de Agram 
4V2, de Triest 5 ‘/-2 tire. Băi termale, 
cură (le beut, băi electr. Hydro şi 
Thermotherapie, inassage, gimnas
tică svedinnă, electroterapie etc.

R e s u l t a t e  e m i n e n t e

de cură la bólé femeescî şi de nervi, 
şoldinăj reumatism, suferinţă de bă
şică etc. Ttite felurile de amusante 
şi petreceri. Restaurante escelente. 
Parc minunat. Staţie de poşte şi te
legraf. Preţuri moderate. Director şi 
medic balnear Dr. H ie tia u m . Infor
maţii şi prospecte gratis dela direcţia 
băi. Seson dela 1 Maiu pănă în Oct.
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Delà „Tipografia IL Mnreşiaira“ 
din ISraşov,

se pot procura urmitórele càrtl
(La cărţile aici înşirate este a se mai adauge 

pe lângă portul postai arătat, încă 25 bani pentru 
recomandaţie.)

Scrieri economice.
M a n u a l complet de agricultură  

raţională, de Dr, George Maior, profesor 
de agricultură la şc61a superioră de la Fe
răstrău şi la Seminarul Nifon Metropolitul 
din Bucuresei. — Cartea cuprinde patru 
volume:

Voi. I  Agro log ia , s6u Agricultura 
generală, 34 cole de tipar ou 217 figuri în 
text. Carte didactică aprobată de On. Mi
nister de Agricultură al României cu deoi- 
sia Nr. 2078 din 1897. Costă 5 corone.

Voi. II. JPitotechnia, sâu cultura 
specială a plantelor, 38 cole de tipar cu 
202 figuri în text. Carte premiată de Aca
demia Română cu premiul Nasturel-Herescu 
în sesiunea din anul 1889.Costă 8 corone.

Voi. III. Zootechnia, sâu Cultura 
generală şi specială a vitelor oornute, dim
preună cu lânărU şi lăptăria, 49 cole de 
tipar cu 225 figuri în text. Costă 8 corone.

Voi. IV. JSconomia R u ra lă , s6u 
organisaţiunea şi administrarea moşiilor mari 
şi mici. Costă 8 corâne.

Cartea d-lui prof. Maior se deosebesce 
esenţial de lucrările de acest fel apărute 
până acuma în lim^a şi literatura română 
prin aceea, că este prima lucrare completă 
pe terenul agronomiei îu limba nostră, car© 
trateză tote cestiunile cele mai mari oa şi 
pe cele miel privitore la agricultura ro
mână din tote ţările locuite ds Români, pe 
basa progreselor actuale sciinţei şi ale tech- 
nicei agricole moderne. Ea ia serios con- 
curenţacu cele mai bune lu .rări apărute 
pănă acum în limbile culte germană, fran- 
esă eto.

G ră d in a  de legum e , de loan JF. 
Vegruţiu, profesor în Blaşiâ. Pentru poporul 
nostru, scrierea d-lui prof. Negruţiu, e de 
cel mai mare folos practic. Costă 50 b. 
(plus 5 b. porto).

„Cultura şi îngrijirea grâului“, de I. 
F. Negruţiu. Preţull4 b. (plus porto 5 b.)

Economia pentru şc61e)e poporale com
pusă de Teodor Roşiu învăţător la şcâla 
principală română din Lăpuşul-Unguresc. 
Ediţia a doua. Preţul 60 b. (pl. 5 b. porto.)

„ Cartea P lu g a r ilo r41 s£u povestire 
economice despre grădinărit, economia câm
pului, crescerea vitelor“ etc. scrisă de loan 
Georgescu. 90 pag. Form. 8° costă 50 b. 
(-f- 6 b. porto).

Însoţirile  de credit împreunate cn 
însoţiri de consum, de ven4are, de viierl, 
de lăptari etc. îndreptare practică pentru 
înfiinţarea şi conducerea de astfel de înso
ţiri, de F. W . Raiffeissen. Ediţiunea a V-a. 
Trad. de Dr. A. Brote. Editura Reuniunei 
rom. de agricultură din comit. Sibiiului. 
Conţine 227 pag. costă cor. 1.60 (-}- porto 
20 bani).

îmbunătăţirea stării şatenului, de Gr.
Gr. Peucescu. Preţul 50 bani (pl. porto 5 b.

„Economia“, pentru şcolele poporale, 
de Teodorii Roşu. Preţul 60 bani (plus 
porto 5 b.)

T I vi f in  se m ă n â n că  b in e  
U I lU C  şi se béa VINURÏ curate 
de Mediaş BERE de Pi l  sen 
„Urquetl“  prôspëtà delà cep în 
fie-care di? 2 La v

E iik m it ii Schwwsbwg
in Braşov, Str. Spitalului nr. 20-

Listă, de bucate românéscà.
D e o cercetare numerosă se rogă 

C. R. GLIGORE CRISTEA,
92—0 conducătorul restauratului.

Cursul la bursa din Viena.
Din 25 Iulie n, 3905.

Renta ung. de aur 4% • • • • 115 95
Renta de corone ung. 4% • • . 96 35
Impr. căii. fer. ung. în aur 3l/2°/0 . 87 30
Impr. căii. fer. ung. în argint 4% • 66.10
Bonuri rurale oroate-slavone . ; . 97.30
Impr. uug. oa p r e m i i ...................218.25
LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin . 165.25
Renta de hârtie austr. 42/10 . . . 100.35
Renta de argint austr. 42/10 . . . 100.30
Renta de aur austr. 4% . . . .  119.80
Renta de cor6ne austr. 4% . . . 100.45
Bonuri rurale ungare1 3V2 % • • • ^3.—
LosurI din 1860...............................  156.90
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 16.33
Aoţii de-ale Băncei ung. de credit. 775.50
Ameţii de-ale Băncei austr. de credit 659 50
i'Tapoleondorl................................ 19.10
Mărci imperiale germane. . . 117.35
London v is ta ............................  248.1272
Paris v is ta ..................................... 95.60
Note ita lien a .................................95.50

C u r s u l  p i e ţ e i  B r a ş o v
Din 26 Iulie n. 1905.

Bere Budweis
prospetă In fie-care di.

Bucătărie escelentă.
Rendes-vous pentru strein la

Rudolf Forkert
B r a ş o v ,

Str. porţi nr. 2 Târgul boilor nr. 2.

Bancnote rom. Oump. 18.96 Yênd. 19 .-

Argint român. » 18.92 » 18,90

itfapoieond’orî. » 19.06 » 19.10

Galbeni » 11,20 Ta 11.30

Măre! ^erü*äne 117.20 î, 117.5i

Lire trrcfse: •2Î.P0 t 21.6C

•'ers icre. A îl' ir i 57 101 îf 102.-

Kufcîe Eusegcî r. 2.53 y 2.64

In res

tauraţia Nr.5 Braşovul-

v e c h i ü ,

x e r a . d . e z - T 7 - o - a . s
pentru ospeţii din România* 

Bucătărie excelentă. Beutur I  bure.
Cel mai frumos restaurat cu grădină.

— 8/lusică în tote tjilele —
(1836,8—10.)

<3E3E3E3E3E3£3E3E£3E300E3D0

Prim ul stabiliment
de văpsitorie artistică cu abur şi 

spălătorie chemică. 

FABRICA, Str. nâsipului Nr. l/a.
Biroul principal str. Hirscher Nr. 3*

(Vis-â-vis de sala de concert.)

Se recomandă pentru văpsit Garde
robe de dame, bărbaţi, întregi orî des
făcute, asemenea şi pentru curăţit.

Cu t6tă stima:

1880—4—îoo. w. K o r n e r .

I B I 1 B 1 I 0 1  S T I H I E
IS ra şo *Y  Strada Porţii nr. 31.

Recomandă marele deposit în
specialităţi medicinale

indigene şi externe,
Parfumerie, Cremes, Pudre, Apă de ţ 
păr. Vin de china, cu fer şi fără fer. j

Vin de afine, contra diarei. /
Art icolT pentru căutare de bolnavi, j  

A P E  M I N E R A L E  etc. etc. )  

Mare asortiment de specialităţi de gumi. /

A N U N C I D R I
(inserţrani şi reci.)

sunt a se adresa subscrisei 
administratiun!. In caşul pti- 
filicârii unui anunciu mai mult 
d® odată se face scădement,
sa?*© cresce csa cât publicara® 
se face «nai de multe-orl-

Administr. »Gazetei Trans.“

500 lampe 

1000 locuri 

de şeijut.

I 000 locuri 

de şeţjat. 

ioiampe;în cerc,

BRAŞOV, fa porta Strada Vămii.

B I O S C O P
■ a r i a ş  al lui N A R T E N .

La cerere generală se mai pote vedea pănă Duminecă în 30 Iulie. 
In fie-care <Ji numai o representaţie dela 8—9V2 ore sera

—  cu musica militară, z i
P r e ţ - u . r i  s c ă d u  t e :

Preţul locurilor: locul I 60 b., locul II 40 b., locul III 20 bani.
Se pdte vedea şi v e d e r i  fru m o se  d in  B ra ş o v .

WT Vineri la 8 ore sera — Seră din Paris. "Mi 
Duminecă, dela 4 - 6 — 8 6re sera representaţie 

0 7 2 — 1 1  o r e  u lt im a  re p r e s e n ta ţ ie  p e n trn  d o m n i.

Proprie întoc

mire splendidă 

de electricitate 

20 PH.

De o visitare numerosă se rogă
proprietarul

GEORG N A R TE N .

Proprie întoc

mire splendidă 

de electricitate 

20 PH.

Copiilor precum şi adulţilor i  nepreţniliil dar t e ş e s c  !

in fer şi lithiu-hydrocarhonic forte bogată

apă m i n e r a l ă  medic ina lă
de un efect miraculos, necaudând iritaţiuni de sânge şi unflaturi 
ia stomac, ca cele mai multe ape minerale pre concentrate în acid 

carbonic liber şi în săruiî mineralice.
(Autorisată ca apă medicinală prin decret ministerial intern Nr. 401— 1905).

Apa minerală „ G l o r i a “  este un remediu de cură forte pre
ţios, care stâfnesce pofta de mâncare şi înlesneşce mistuirea de mi
nune, promovedă secreţiunea udului şi acrela udului, în mod frappant 
şi înfluenţeză membrele flegmatice ale organelor respirătdre,circulaţiu- 
nea sângelui şi activitatea nervilor într’un mod surprindetor.

T o t  aşa şi pentrn copii în ori-ce etate este apa minerală 
„Gloria“ deasemenea o beutură forte preţiosă, dorită instinctiv de 
dînşii, care favoriziză sănătăţii lor în modul cel mai îmbucurător.

B e u t cn Şampan i e ,  cu v i n  seu cu bere,  apa „G LO R IA “ 
va paralisa efectul ameţitor ale acestor beuturî mai ales asupra cre- 
erilor şi a nervilor de multe-ori forte vătămător, sub orî ce împre
jurare. -v

Pe baza unui studiu forte minuţios rae simt deci obligat a pu
blica, că orî şi cine eătră sine, părinţii însă şi cătră copii lor vor 
comite mai mult ca o negligenţs, deeă n’ar încer. a efectul minu
nat al acestei naturală şi într’adever binecuvântată apă minerală, 
care se manipuleză la izvor, — pe cât stă în putinţa omenescă — 
cu cea mai deosebită severitate.

Deposit propriu în B raŞO V ,  Str. aţei nr. 6,
(vls-â-vis de SCHW ARZ BURG), 

unde se află cu schimbarea sticlelor:
o sticlă de un litru apa minerală „Gloria“ pentru 20 fillerî,

J/ 14« n »  /2 » M n

J o s e f  G r ^ r o r g -^ r ,
administratiunea izvorului „Gloria“ de Arkos.

X
X
X
X

X
X
X

X
»
K

»

»

»

»

»

»

»

»

»

Cruce seu stea cLuplâ. electro - magnetică
P a t e a a t  3îTr. 8 S 9 S 7 .

Hu e crccea lui Volta.

Vindecă şi învioreaă,
Nu e mijloc secret

pe lângă garanţie.
se da îm prejurării, că 

le vechi de 20 ani.
Deosebită atenţiune e a 

acest aparat vindecă boa-
Aparatul acesta vindecă şi foloseşte contra: durerilor dej cap şi dinţi, migrene, ne: 

Tiralgie, împedeoarea circulaţiunei sângelui, anemie, ameţ&lî, ţiuituri de ureche, bătaie de ini

mă, sgârciuri de inimă, asmă, au^ul greu, egârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, re- 

ceală la mâni şi la pioi6re, reumă, podagrâ, ischias, udul in pat, influenţa, insomnie, epilepsia, 

circulaţia neregulată a sângelui şi multor altor bole, cari la tractare normală a medicu
lui se vindecă pr:n electricitate. — In  cancelaria meci se află atestate tncurse din tote păr- 
ţil& lumii, cari pveţuesc cu mu ţ̂ătnire invenţiunea mea si ovi-cine pote examina aceste atestate 
Acel pacient, care în decurs de 45 clile nu se va vindeca, i*se retrimite banii. TJnde ori
ce încercare s’a constatat zădarnică, rog a proba aparatul meu.

Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis s ese 
confunde cu aparatul „Voltauf de ore-ct „Oiasuî-VoltaLl atât în Germania cât şi în Aust.ro- 
Ungaris a fost oficios oprit, fiind nefolositor, pe când aparatul meu e In genere cunoscut 

apreciat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei male eleclro-magnetice o recomandă îndeosebi

Preţul aparatului mare e 6 cor.
folosibil la morburi, cari nu sunt 

mai vechi de 15 ani.

Preţul aparatului mic e 4 cor.
folosibil la copii şi femei de 

constituţie forte slabă.

Expediţie din centru şi locul de vendare pentvu ţâră i streinătate e:c.
r, Strada VADÁSZ 42 A./E. 

colţul strada Kálmán.

Kxpeame am centru şi iocui ue venuaie peu

MÜLLER ALBERT, Budapesta, v-
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Tipografia A. Mureşianu, Brasov,


